

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIRATÉSI ÁS:

HELYBEN: FÉLÉVRE 6 kor. — III. FÉLÉVRE 9 kor. — III. NEGYÉVRE 2 kor. — III. NEGYÉVRE 4 kor. 50 fl.



THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint az udvarban hátul.

A kormányválság.

A politikában ma szünet van, a mint ezt természetesen is. Már a mult héten jeleztük, hogy mindaddig, míg a király tisztába nem jön azzal, hogy mit adhat az új miniszterelnök utjára, még a személyes kombinációk sem jelennek sokat.

A király Bécsben tanácskozik a közös hadügyminiszterrel, az osztrák honvédelmi miniszterrel és az osztrák miniszterelnökkel, esetleg ma vagy holnap fogadja gróf Khuent is, aki a fentnevezettekkel bizalmasan is értekezik. Ezekről a kihallgatásokról függ a király elhatározása és így a jövő magyar kormány sorsa is; a mennyiben — mint ezt ismételtelen megírtuk — a király azt az államférfiut fogja kabinetalakításra felszólítani, kinek előterjesztése legközelebb jár a legfelsőbb elhatározáshoz.

Ha az illető nem fogadná el, akkor új embereket fognak megbízni, a ki eddig szóban sem volt. Az illető ez esetben való-

színűleg a parlamenten kívülálló ember volna, a kinek már csak ildomosságból is előzetesen meg kellene kérdeznie a kormánypartot, hogy elfogadja-e őt és kötött programját.

A párt eddigi magaviselete azt látszik igazolni, hogy úgy vannak, mint az egyszerű tanu, a kitől egy barátja reggel azt kérdi: „Hová mész?” Felelet: „Tanuskodni!” „Mire?” — „Majd csak akad valami!” A pártnak majd csak akad program; majd csak diktálnak rá programot is, embert is.

A király pénteken fogja megszignálni az új embert. Szerencsétlen nap; valószínűleg az országnak nem is fog sok szerencsét jelenteni.

A macedon forrongás.

I. Péter háboruja.

Szerb tudósítónktól.

Szerbia új királya immár háborura tüzezi népét és ime, a közel jövőre háborút jósol. Megemlékeztünk volt arról már, hogy

Péter király a tanítók küldöttségét fogadta. A fogadtatás részleteiről írják ezt nekünk:

Az üdvözlő beszéd után Péter király ekként szólt a küldöttség vezetőjéhez:

Kérem önöket, hogy kevesebbet politizáljanak. A nemzet erkölce van az önök kezében. A nemzet jövődjéért való gondoskodás az önök feladata. Ez az önök örökös harctere. Nem tiltom el önöket a politikától, de kérem, hogy a szavazáson túl ne menjenek. Mindenképpen pedig tartózkodjanak az agitációtól. Apolják otthon a nemzeti érzést, mert ez az érzés teszi majd nagygyá a szerb nemzetet.

Mert lehet, sőt valószínű, hogy a közeljövőben, tán még ebben az évben, fegyverrel kell megvédenünk testvéreink szabadságát. A haronak pedig sikere csak akkor lesz, ha fegyveres katonánkat nyomon követi az egész nemzet lelkesedése.

A tanítók küldöttsége lelkesen ezt kiáltották: „Véled le-

Fürdői levél.

Nemcsak az általános higiénia szempontjából, de a létérti küzdelem, a folytonos munkálkodás okozta törődött-ségnek gyógyítása s a küzdelem sikeres folytatása végett célszerű s nagyon tanácsos, hogy különösen városi lakók az évnék polgári értelemben vett legkedvesebb szakában — nyárban, pár hétre valamely híres, pormentes, jó levegőjű magasabb fekvésű helyre, zöldbe, fű, virág közé menjenek, nemcsak üdülés, de testi és szellemi épségük, rugékonyságuk s munka bírásuk fentartása, esetleg recontruálása végett.

Az e célra szolgáló helyek közt különösen kiemelendők tartom a fenyveseket a légző szervekre kitünő hatásának bizonyult fenyő illat tartalmuknál fogva.

Nem céloim itt az ilyen áldott helyen való tartózkodásnak jó hatását az egész szervezetre nézve behatóan ismertetni, utalok csak azon lépten-nyomon tapasztalható tényre, hogy úgy pszichikai, mint fizikai munkálkodók, úgy mint: bírák, tanárok, hivatalnokok, ügyvédek,

orvosok, kereskedők s ma már iparosok is szívesen felkeresik s tartózkodnak az ilyen üdülő helyeken. A legnagyobb kontingens azonban bizonyára a szellemi élet munkásai képezik.

Ilyen istenáldotta helynek tartom én Iglófüredet a hazafiságáról előnyösen ismert Szepes-Igló városa határában, a várostól egy kis órajárányira, hová úgy omnibuszon, vagy bérkocsin könnyen eljuthatunk. Fenyvesekkel borított hegyekkel körülvéve a lehető legegészségesebb levegővel bír s jó karban tartott sétányain a vidék minden irányában messze földet bejárhatunk.

Megemlíthetőnek tartom különösen a „beregszázi-pihenőhöz” vezető, majdnem háromnegyed órát igénylő egészen lapályos fekvésű sétányig az „Üstökös-térrel”, hol Szabó Endrének az Üstökös szerkesztőjének következő versét olvashatjuk bizonyosságául a hely szépségének:

„Mennyi üde szépség az erdőn, a pásiton,
Nem kell ide csak szem, mely mindent meg-lásson.
És a néma csendben mily eleven élet,
Nem kell ide vers csak szállni tudó lélek.”

Ezen az uton van, a most alakuló debreceni-pihenő is.

Igen szép sétány a „király-forrás”-hoz vezető ut, hová rendszeren nagyobb társaság szokott kirándulni, mindenütt a legszebb fenyvesektől körülvéve.

De szeri-száma sincs az ilyen pompás kilátást nyújtó, magasabban fekvő helyeknek, hová azonban minden fáradság nélkül eljuthatunk. Gyönyörködve a vidék szépségében bevárjuk az estét, mely szépen csendesen egészen zajtalanul száll alá; majd felkél az esti szellő, hozza szárnyain a távoli hegyi patak jól eső mormogását s a kápolna kis harangjának áhitatra készítő tiszta csengő hangját. Elgondolkozva, jól eső nyugalom érzetével indulok haza felé. A hegy oldalban vezető uton munkából jövő bányászokkal találkozom „pán boh daj dobri, vescer” köszöntnek. Köszöntém én is őket s miután tudok valamelyest a nyelvökön, kérdem mért nem köszöntnek magyarul. Hát mi még nem tudunk, mert a sztari professor nem tanított, de az új professor már tanít; s tényleg reggeli sétáimkor gyakran találkozom a sétányok mentén az erdőben játszó kisebb-nagyobb



Az iskolaczipők megérkeztek

MICHELSTÄDTER Utóda

kizárólag czipőraktár, Piacz-utcza 40-ik szám.

szünk! — Véled lesznek az agok és a fiatalok!”

A bolgár fejedelem Budapesten.

Ferdinánd bolgár fejedelem szombaton éjjel tizenegy órakor édesanyja, Klementina hercegnasszony társaságában különvonaton Murányból Budapestre érkezett, hogy visszatérjen országába. Utazása véget vet annak a mendemondának, hogy a fejedelem nem megy többé vissza Bulgáriába. A keleti pályaudvaron a hercegnasszony bucsút vett fiától, a mire Ferdinánd fejedelem tovább utazott Szófiába, a hová vasárnap éjjel érkezett meg. — Kóburg Klementina hercegnasszony a pályaudvarról József kir. herceg palotájába hajtatót, a hol leánya, Klotild kir. hercegnasszony várta. Ma mind a ketten Alesuthra utaztak.

Párisból táviratozzák: Az Echo de Páris az itteni bolgár ügyvivővel folytatott beszélgetést közli, melyben az ügyvivő alaplatannak jelentette mindazokat a külföldön elterjedt híreket, hogy Ferdinánd fejedelemnek Bulgárián kívül való időzése egy elene tervezett összeesküvés következtében való menekülésnek tekintendő. A fejedelem a macedóniai események következtében felmerülő nehézségeket el fogja tudni intézni a nélkül, hogy Törökországgal vagy az ellenzéki pártokkal konfliktusra kerülne a dolog.

*

Tegnap, augusztus 31-én újabb 3000 lovat szállítottak Temesvárról Belgrádba. A szerb király

gyermekkel. Fiuk s leányok vegyest, csinosak, tiszták mind, hajuk megfésülve, a nagyobbaknak befonva; a hűvös reggel pirosra festi arcukat, kis lábaik is pirosak a harmatos fütől. De ujongva, egymást tukkiabálva igyekeznek be az erdőbe. Elő persze a fiu. Magamhoz inek egy kis leányt, biztatják a többiek, hogy csak menjen. Eljön s egész bátran néz reám szép szemével, kérdem tőle, hogy kell magyarul jó reggel kívánni. Nem tudja, de a többi sem, még nem jarnak iskolába, mondja egy hat-hét éves kis leány, a legnagyobb. Hát te tudod-e kérdem tőle. Elgondolkodott, „jó estét kívánok” mondja bátorlalanul. Felvilágosítottam tévedéséről, de hát ő is csak most került a novi professor keze alá, jövőre, ha kissé tótos kiejtéssel is, de bátran fogja mondani, hogy „jó reggelt kívánok.”

Tiszta szívvel ajánlhatom tehát minden üdülést keresőnek e fürdőhelyet, ugy a hely egészséges és kies voltánál, valamint mérsékelt árai, jó kiszolgálása, kitűnő orvosa s a fürdőgondnokság jóleső előzékenysége s figyelme miatt, de hazafasság szempontjából is.

Iglófürdő, 1903. augusztus 29.

Füleky Pál.

rendkívül meg van elégedve a Magyarországból szállított lovakkal.

Egyház és iskola.

Tanévnyitás a róm. kath. főgimnáziumban. A róm. kath. főgimnázium az idén költözik be abba a pompás két emeletes palotába, a mely ezután iskolai helyiség lesz. Az idei tanév nyitása éppen azért ünnepélyes lesz. Szeptember 4-én megy végbe az ünnepség veni sancte-val, a melyen jelen lesz a főgimnázium igazgatótanácsa, Oláh Károly kulturtanácsnok, Géresi Kálmán tankerületi főigazgató. A megnyitó ünnepség után a kegyes tanítórend dísz-ebédet ad.

Az Ábeles-féle elemi és polgári leányiskola igazgatósága (Hatvan-utca 23. sz.) értesíti a t. szülőket, hogy a jövő tanévre való beírások naponapra délelőtt 9-12-ig, délután 2-4-ig eszközölhetők. A tandíjak, ugy az elemi, mint a polgári iskolában mérsékeltek.

A Párisi Áruház égése

(Saját tudósítónktól.)

Ma van egy hete, hogy az ország legnagyobb üzletét a tűzvész elpusztította és annyi emberáldozatot szedett.

Egy hét nagy idő az ember életében és az idő sok mindent elfelejtett az emberrel, de ez a katasztrófa, a melynek rémes képe ott lebeg szemünk előtt még most is, hosszú ideig fog gondot és munkát okozni a hatóságoknak, előjáróságoknak, rendőrségnek és a törvényszékeknek.

Egy csomó — eddig legalább százöt — kártérítési per keletkezett, részint a biztosító-társaságokkal, részint a háziurakkal.

A biztosító-társaság ugyanis nem akar fizetni a háziurnak ez pedig nem akar kártérítést adni a kereskedőknek és lakóknak, a kik ezért mind perelnek.

Ma reggel fogtak hozzá a 38. számú házban a Párisi Áruház első emeletén a törmelékek lebontásához.

A biztosító-társaságok ugyanis a törmelékeket átkutatják, hátha akad ottan még valami értékű tárgy, a melynek értékével azonnal kisebb lesz a fizetendő összeg.

Aztán a rendőrség is tudni akarja már, hogy szorult-e valaki a törmelék alá!

Eddig egy ember hiánya lett pozitív konstátálva: Reichner Simoné.

Ennek a szegény embernek neje ma reggel megint megjelent a helyszínén és könyörgött, hogy kutassanak férje holtteste után.

— Istenem, legalább csontjai volnának meg szerencsésen férjemnek. Így eltemetetlenül, mint egy kutya . . .

A főváros közgyűlése, mint közöltük, a katasztrófa által sújtottak segélyezésére a múlt pénteken huszezer koronát szavazott meg. Az erre vonatkozó jegyzőkönyvet már szombaton terjesztették fel kormányhatósági jóváhagyás végett. A belügyminiszter még ugyanaznap leküldte az ügyiratot a jóváhagyási záradékkal ellátva és már vasárnap folyósították az összeget dr. Alkár Ernő VII. kerületi előjáró-helyettes kezéhez, a kit a szétosztással biztak meg. Tegnap József Agost főherceg Müller Kálmán miniszteri tanácsos, kórház-igazgatóhoz címzett levél kíséretében 500 koronát küldött, mely összeget a főherceg saját, valamint neje Augustza főhercegnő nevében a tűz

által sebesültek segélyezésére szánt. — Müller Kálmán a főherceg intenciójához képest a pénzt a Rókus-kórházban fekvő öt beteg között azonnal, egyformán osztotta szét.

VIDÉK.

Merénylet egy csendőr ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő gyilkossági merénylet történt szombaton délelőtt Zabálc, krassó-szörény-megyei községben, hol, mint nekünk írják, három közveszélyes ember megtámadta Folgye Tivadar zabálczi csendőrt, a kit életveszélyesen megsebesítettek. Az eset részletei a következők: Folgye csendőr szombaton reggel azzal a szándékkal távozott el a laktanyából, — magával csupán oldalfegyverét vevé, hogy az órs részére bevásárlást tegyen.

Az után találkozott Kovács Pál lippai lakossal, a ki kijelentette neki, hogy egy Stosán Sándor nevű társával egy órával előbb bement Hay Jakab kocsmájába pálinkát venni, a hol Gontyán Tamás, Papuk József és Baruca Vazul megtámadta őket, miközben Stosán Sándor életveszélyes sérülést szenvedett. Folgye csendőr ismervén az egyik verekedőt, Gontyánt, mint közveszélyes embert, a panaszossal elment a kocsmába, a hol a verekedés történt s a hol Stosánt eszméletl n állapotban meg is találták, de a három merénylő már akkor eltávozott Folgye csendőr azonnal elindult Gontyán lakására; a panaszos Kovács Pált pedig a csendőrlaktanyába küldte, hogy hívjon onnan két csendőrt. A mikor belépett Gontyán lakásába, a három merénylőt ott találta. Ezek megrohonták, letépték én a kardját elvették.

Az egyik merénylő éppen akkor akart egy hatalmas csapást mérni a tehetetlen csendőr fejére, a mikor másik két csendőr betoppant s az egyik a merénylőt levágta és így mentette meg társa életét. A merénylőket letartóztatták s ekkor kiderült, hogy Papuk és Baruca katonaszökevények, a kik már néhány hét óta Gontyánnal húzták meg magukat s azzal együtt több betöréseket követtek el.

A délvidéki hadgyakorlatok.

Gyulafehérvárról táviratozzák: A Délvidéken tartandó hadgyakorlatokhoz a kormány polgári biztosnak Novák Ferenc kir. tanácsos, Gyulafehérvár polgármesterét küldötte ki, a mely megbízatás folytán augusztus 30-án a 7-ik hadtest főhadiszállására Temes megyébe utazott.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Éjjeli lakodalom.** (Éjjeli express tudósítás.) A gazdag amerikaiak mindenáron emancipálódni akarnak az általános szokások alól. Legújabbban a házasságot akarták reformálni és lakodalmakat éjjelkor rendeznek. Az új divat, mint minden hóbort, hamarosan elterjedt és a múlt hónapban 16 pár tartotta a nászat éjjelkor. Ez az új divat a következő elrendezéssel bir. Este a nászvendégek a mátkapárral színházba mennek, színház után haza diszlakomára, éjjelkor pedig átvonulnak mindannyian a legközelebbi kápolnába, a hol az esküvőt tartják. Az esküvő után otthon tánc következik, a mely eltart hajnalig. A lakodalom befejezése egy hajnali automobilkirándulás. Ezt a máris eléggé változatos műsort természetesen még változatosabbá teszik némelyek; van a ki hajtóvadászattal, yacht-kirándulással köti össze.

Tolnai Dániel cipőraktára

Piac-utca 49. szám. postával szemben.

ajánlja ujdonságait a legdivatosabb nyári cipőkben
hölgyek, urak és gyermekek részére.

Lawn-tennis- és kerékpárcipők nagyválasztékban.

× **Baleset a kikötőben.** (Éjjeli express tudósítás. Codixből táviratozzak: Az Benta osztrák-magyar cirkálóinak egy csónakja, melyen 11 ember volt, a kikötő közelében felborult. — A bennülőket a tranzatlanti társaság egy hajója mind megmentette. A tengerészeti miniszter, a kikötőben volt, gratulált a tranzatlanti gőzös parancsnokának a szerencsés megmentéséhez.

SZÍNHÁZ.

Felhő Rózsi elszerződött. A határ-szélien működő színtársulatunktól jött hír, hogy a társulat kedvelt szubrett primadonnája: *Felhő Rózsi elszerződött.* Az októbertől virágvasárnapig terjedő idő alatt még gyönyörködhetünk pajkos játékában, kedves dalaiban; aztán bucsut vesz a debreceni közönségtől és az aradi színtársulat primadonnája lesz. Ha ez a szerződés befejezett tény, hiábavaló lenne a felszólalás, a melylyel a kedvelt primadonnát Debrecennek esetleg visszatartatnók. Pedig úgy kell lenni, mert a táviró már az utód hírére is meghozta. E szerint *Makó Lajos* Krescsányi primadonnáját, a debreceni közönség egykori kedvencét, *Perényi Margitot* szerződtette vissza.

Püspöki Imre Pécszett. A „Pécsi Napló”-ból olvassuk az elhunyt és a szentanna-utcai temetőbe temetett debreceni jeles, öreg magyar színészről, Püspöki bácsiról, a következőket: Ma adtunk hírt Püspöki haláláról, a ki több ízben volt a pécsi színház tagja, legutóbb Mészáros Kálmán színgazgató idejében, a mely szezon örökre emlékezetes marad. Teljes anyagi romlás és züllés vett erőt a társulaton, ugyannyira, hogy a direktor elmenekülése után, a magára maradt társulat propagandát dolgozó truppá alakult. — Még mielőtt Mészáros elment, utolsó kísérletképen megnyerte Pálmai Ilkát vendégszerelésre. A társulat azonban, miután, hetek óta nem kapott gázsit, fölmondta a szolgáltatást. Az isteni diva megérkezett, megjelent a próbára s Püspöki rendezőn kívül alig volt ott három színész. „Rip-Rip”-et tüzték ki előadásra, ezt pedig három színésszel nem lehet előadni. Pálmai kétségbeesett s kijelentette, hogy föllépti díjáról a társulat javára lemond; csak ne hagyják cserbe. Délutánra kellett a próbát halasztani. Püspöki nagynehezen összeverbuválta a színészeket. Este nagyban tódult a közönség a színházba, a színészek azonban még mindig nem akartak öltözködni, mert még mindig nem láttak pénzt. — Pálmai Ilkanak a sajátjából kellett 200 forintot a társulat közt kiosztani; csak így lehetett az előadást nagy késedelemmel megtartani. Néhány tag nem akarta a diva ajándékát elfogadni, mert ez önértékét sértette s nem játszottak. Püspöki ez este őt szerepet játszott, csak hogy az előadásban főnnekedés ne legyen.

UJDONSÁGOK.

Sztrájk a csizmadiák termelő-szövetkezetében.

Izgatnak a munkások.

Debrecen, szeptember 1.

A debreceni csizmadiák termelő-szövetkezetében, a mely az ipartestületi hitel-szövetkezet egyik alosztálya — *sztrájk ütött ki.* Tegnap reggel 86 munkás hagyta

ott a műhely-termet, a mely nem is olyan régen nyitott meg. A sztrájkot ezuttal azok a munkások szították, a kik állítólag sehol nem kaptak munkát.

A csizmadiák termelő-szövetkezetnek szabályzata szerint a munkát darab-számonként fizetik a munkásoknak. Ez nem tetszett egyeseknek, a kik könnyen szeretik fogni a dolog végét. Feltűzeltek tehát társaikat — pressziót gyakoroltak a jó munkásokra is és tegnap reggel kimondták a sztrájkot. Kivánságuk az, hogy ezután napibért fizessen a szövetkezett igazgatósága. Megjegyzendő, hogy a darabok ára Debrecenben épen 30 százalékkal nagyobb mint Miskolcon vagy Nagyváradon.

A szövetkezet igazgatósága a mint tudomást vett a mozgalomról, békés uton akarta azt elintézni. Tóth Kálmán elnök tegnap reggel 6 órától 8 óráig tárgyalt a munkásokkal, de a tárgyalás eredményre nem vezetett. Erre az igazgatóság elrendelte a műhelytelep bezárását, a mely mindaddig zárva is marad, a míg a sztrájk ügye el nem dől.

Enek a sztrájknak a lefolyása azonban sokkal simább lesz, mint az előbbieké, mert itt a munkásokat alapszabály köti. Megjegyezzük, hogy az a műhelytelep, a hol a munkások dolgoznak a közegészségügyi követelmények szemmel tartásával lett felépítve s a munkások naponként 4 korona bért is megkerestek. A sztrájk ügyéről Tóth Kálmán elnök még nem tett jelentést a rendőrségnek.

* **Személyi hír.** Szabó Kálmán és Csóka Samu tanácsnokok hazaérkeztek és átvették hivatalaik vezetését.

* **Levélár rendezés.** Zoltai Lajos városi h. levéltáros most rendezi azt az óriási halmaz irat és oklevél csomót, a melyet az elmúlt hónapban szállítottak fel a város pincéjéből. Az iratesomók között már is több érdekes okiratra talált. Így reá bukkant Ohat és Zám puszták zálogbaadásáról szóló királyi levél másolatára, mely az eredeti okmány nyolc évvel később készült 1745-ben. Talált azonkívül egész sereg hivatalos jelentést, magánlevelet s egyéb feljegyzést, a mi mind érdekesen világítja meg a régi Debrecen közállapotát.

* **A városházáról.** Dr. Varga Elemér polgármesteri titkár szabadság ideje letelt, ma átvesszi hivatalának vezetését. — Kovács Kálmán jegyző ma kezd meg egy hónapra terjedő szabadságidejét.

* **Dr. Ujfalussy József jubileuma.** Városunk jó hírű, modern felszerelésű kórházának jelenlegi s volt orvosai s tisztviselői a mai napon ünnepelték meg eszedesen zajtalanul szeretet főnökük, dr. Ujfalussy József kórházi igazgató főorvosnak 25 éves köztisztviselői működésének évfordulóját. Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy ezen intézetünk, mely az emberiség szenvedéseinek gyógyítására s enyhítésére szolgál, jó hírűvé s magas színvonalra emelkedését a legnagyobb részben a jelenlegi igazgató főorvos ur bölcs és fáradhatlan ügy buzgalmanak s messze vidéken egész a

fővárosig kiterjedő nagy szaktudásának köszönheti. Kórházunk orvosai s tisztviselői kara főnökük iránti tiszteletük jelölül az ez idő szerint távol levő jubiléumot, ki iránt ragaszkodásuk s tiszteletük kifejezése gyanánt, közel jövőben más irányban is kifejezést akarnak adni most a következő sürgőnyvel üdvözölték. Dr. Ujfalussy József Ujtátrafűred Európa szálló.

Mélyen tisztelt Igazgató ur!
Szeretett főnökünk!

Kórházunknál eltöltött 25 éves igazgatói működésének évfordulója alkalomával mi e kórház jelenlegi és volt orvosai továbbá tisztviselői, kik az ön gondterhes, fáradságos, kitartó és lelkiismeretes munkássága mellett szerény tehetségünkkel az emberiség szenvedéseinek enyhítésére törekvő humánus működésében támogatói voltunk és vagyunk, a mai napon szívvel jó kívánatokkal üdvözöljük. Mindnyáján szívből azt kívánjuk, hogy a Mindenható még sok éven keresztül adjon erőt, egészséget önnek arra, hogy igatói állásában a társadalomnak úgy mint eddig továbbra is disze s hasznos polgára lehessen. Adja az ég, hogy kedves családjának az Isten sokáig éltesse. Minket pedig, kik legjobban tudjuk, hogy kórházunk jelenlegi jó hírű s minden irányu magas színvonalra emelkedése az ön 25 éves működésével van össze fűzve, kik e miatt önt és más kiváló tulajdonsága mellett nemmes hivatásában továbbra is igyekszünk lankadatlanul híven és szeretettel támogatni, tartson meg előttünk nagyra becsült jó indulatában és kedves barátságában. Debrecen, 1903. szeptember 1. Dr. Horváth, dr. Csikos, dr. Somogyi, dr. Hutiray, dr. Katona, dr. Kovács, Wisky, Sinay, Nyikos, Hepke, Gaszner, Megyery, dr. Kenézy, dr. Hütter, dr. Cakó, dr. Brunner, dr. Kiss, dr. Láng, dr. Kenyeres.

* **Ábrahám László felfüggesztése.** Ábrahám László t. főügyész, a ki ellen egy feljelentés alapján már vizsgálat folyt, a belügyminiszter felfüggesztette állásától. A felfüggesztés következtében Puky Gyula főispán Ábrahám László helyettesül Magoss György tisztviselő alügyész, az ő helyettesül pedig Dóczy Emil dr. tb. alügyész nevezte ki.

* **Az országos cipőkiállítás.** Az országos cipőkiállítás állandóan nagy látogatottságnak örvend. Feltűnő jelenség azonban, hogy míg délutánoként az intelligencia itt ad találkozt, eddig iparosaink érthetetlen közönyösségükben alig tekintik meg a tárlatot. Az iskolák növendékei, ha testületileg mennek a pavillonba, kedvezményes-díjért 20 fillért tekinthetik meg azt. A kiállítás szeptember 5-ig marad nyitva.

* **A város milleniumi ösztöndíja.** A városi tanács tegnap délelőtt tartott ülésén adta ki a milleniumi ösztöndíjat, a melyet rendszeren olyan ifjak szoktak élvezni, a kik a felsőbb ipariskolákban akarják tanulmányaikat tovább folytatni. Az ösztöndíjat Pávay Lászlónak adta ki három egymásután következő évre 600 koronát. Pávay László eddig a gölnicbányai ipariskolának volt jeles növendéke.

* **Esküvő.** Farkas Berti mátai biztos bájos és szép leányának Ilonkának ma esküszik örök hűséget Balogh Elemér Álmosdi földbirtokos. Esküvő után a fiatal pár Almosdra utazik.

Házilag készült! Zergebör, chevró és borjubör, női, férfi és gyermek czipők, férfi és fiu csizmák a legtartósabb kivitelben

a legolcsóbban szerezhetők be Szigorú szolid kiszolgálás biztosítatik! **Neumann Testvéreknél** Debrecen, (a Tisza palotában.)

* **A cipésskongresszus jegyzőkönyve.** Tóth Kálmán, a most lefolyt cipésskongresszus titkára, már elkészítette a nagygyűlés teljesen hü jegyzőkönyvét, mely minden felszólaló szószószó beszédét tartalmazza. A jegyzőkönyvet, mely elkészültének gyorsaságára példa nélkül áll saját statisztikájában, felküldik a miniszteriumnak, a kamaráknak s az ország összes cipész ipartársulatainak.

* **Esküvő.** Miklóssy Ferenc nyitrai főgymnasiumi tanár tegnap délelőtt esküdtött örök hűséget Csáthy Károly helybeli könyvárus és neje sz. Tóth Etelka bájos és kedves leányának Irmának. Az esküvő családi körben folyt le az örömszülék lakásán, a hol tanuként szerepeltek: Komlóssy Arthur ügyvéd és Dr. Haendel Vilmos jogakadémiai tanár. Az egyházi áldást fennkölt szellemű remek beszéd kíséretében Dicsőfi József ref. lelkész adta a fiatal párra.

* **Ellenőrzési szemlék.** A közös hadsereg tartalékosainak ellenőrzési szemléjét Hajdumegyére nézve a következő napokra tűzték ki: Debrecenben okt. 12—16. Szoboszlón okt. 7—9. Kabán okt. 1—6. Hadrádon szeptember 30-tól okt. 2-ig. Nánáson október 7—9. Dorogon október 11—12. Bősörményben október 13—16. Egyeken és Csagén okt. 17—19. Balmazújvárosban okt. 21—22.

* **Feloldott zárlatok.** A központi fősolgabíróóság Tiszacsécs és Hajdusámson községeket feloldotta a marhazárlat alól. Balmazújvárost pedig, melyet csak párnapja nyilvánítottak veszmentes területnek, újból vesztegzár alá helyezte.

* **Véres verekedés.** Véres verekedést rendezett vasárnap este két részeg kőműves és egy közhuszár. Jól felpállinkázva akartak a Molnár József Pacsirta-utca 46. szám alatt lévő táncoknyájába behatolni. A részeg embereknek Molnár utjokat állván nem akarta beengedni, a mire ezek dühökben kegyetlenül elverték. Molnár József orvosi látleletet vétetett fel sérüléséről és a három izgága embert a rendőrségen beanaszolta.

* **Tolvaj a homokkertben.** Ismeretlen tolvaj járt tegnap a Homokkertben, a hol Nyalka Istvánné és Tütös Mariska lakásáról egy-egy aranygyűrűt ellopt. A két gyűrű értéke negyven korona. A tettest a csendőrség nyomozza.

* **Egy uri asszony halála.** Két előkelő zsidó családot döntött gyászba egy nagyon derék uri asszony, öz. Weisz J. Lajosné halála. A megboldogultat szerinte ösmerték jótékonyaságáról. A város szegényei egyik legbőkezűbb segítőjüket vesztették el benne. A 73 éves urasszony, kiből Weisz Lévi és Tafler Ignác anyósukat gyászolják, tegnap délelőtt hunyt el Nagyváradon. Holttestét Debrecenbe hozták s ma délelőtt temetik a Deák Ferenc-utca 16. sz. háztól.

* **Iparváltások.** Legutóbbi kimutatásunk óta a következők váltottak Debrecenben iparigazolványt: Horváth József sütő, Ráskai Imre cipész, Katona Imre kovács, Ember Juliánna fodrász, Főrizs Lajos cipész. Iparát senkik sem szüntette be.

* **A Martinka visszafejlődése.** A Martinka hegyközség lakossága közgyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy a hegyközségnek kertességgé visszaalakítá-

sát fogják kérni az illetékes hatóságtól. A gyűlés jegyzőkönyve s a martinkaiak kérvénye tegnap érkezett a fősolgabíró-sághoz. Mindenesetre szomorú dolog, hogy Debrecen legvirágzóbb szőlőtelepe visszafelé fejlődik.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Lukács István ev. ref. 73 éves kisbirtokos, Varga Mihályné ev. ref. 67 éves, Kovács Imréné ev. ref. 50 éves.

* **A kártyatisztítás nem tilos.** Körülbelül két éve már, hogy a debreceni pénzügyőrség — valószínűleg a tulbuzgó pénzügyigazgató utasítására — százakra menő kártya-játszmákat foglalt le egyik volt helybeli kártyatisztító cégnél, a ki ellen a pénzügyi kihágási eljárást is megindította azért, mert a lefoglalt kártyák „nem mosható” jelzéssel voltak ellátva. Minthogy azonban a kártyatisztító időközben elhunyt, a pénzügyigazgató ur mindenképpen bűnbakot akarván fogni, a pénzügyminiszter véleményét kérte ki arra nézve, hogy mi tévő legyen. Ekkor a miniszter leiratban utasította a pénzügyigazgatót, hogy a kártyatulajdonosokat vonja felelőségre, bélyegezetlen kártyák elárúsítása miatt.

Majdnem az összes debreceni kávéház és vendéglőtulajdonosok érdekelve lévén, a pénzügyigazgató egyelőre az egyik legnagyobb tulajdonossal Weichinger Károlyval akart kísérletezni és rá nem kevesebb, mint 4050 korona bírságot rótt ki; — a többiek egyelőre — ennek eldöntéséig sakkban tartván.

A pénzügyigazgató ezen fizetési meghagyását dr. Kérészy Árpád ügyvéd megfellebbezvé a pénzügyminiszteriumban — ez a következő közérdekű határozatot hozta:

— Miután a kártyáknak és pedig a nem mosható jelzésű kártyáknak is tisztítására a kártya törvényben tiltott cselekményt nem képez, ugyszintén ezeknek a kávéházi vendégek részére használatul átengedés céljából való tisztítása sem képezhet kihágást, ennél fogva a kirótt bírság törlendő.

Az érdekes miniszteri döntés jogász-körökben mindenesetre feltűnést fog kelteni, annál is inkább, mert ez az előbbi intézkedést semmisíti meg.

* **Ellene volt az egész család.** Egy jól ismert aranyifju arról híres, hogy már évek óta házasadni készül. Azaz inkább feleségesedni, a mennyiben háza van már, jöllehet nem a saját észbeli és fáradságos keresményéből. Mint modern ifjuhoz illik, egész természetes, hogy nem a vele egy társadalmi állásu körökben keresett, hanem feljebb néhány fokkal, a hol megtörték addig, a míg el nem árulta ravasz szándékát.

Az idej nyarat is arra használta fel, hogy valamelyik előkelő fürdőhelyen egy kis baronesz körül forgolódott. Nem késett diszkrétan tudni adni ismerőseinek, hogy itt lesz valami, annál nagyobb volt a meglepetés, mikor nemrég közölték a lapok, hogy a szép leány jegyben jár — mással.

Az aranyifju kámforra vált, a tisztességes szegény kisebb körutazásra kész-tette. Egy közeli hozzátartozóját azonban meginterpellálták.

— Ugy hallottuk, hogy a familia büszkesége elveszi a kis bárónőt.

— Eh, fájdalom, nem lett belőle semmi.

— Aztán miért?

— Ellene volt az egész család.

— Hát a leány?

— Nagyszerű, fakadt ki az öreg, hiszen ő is a családhoz tartozik!

* **Rác Béla** bankirodája Debrecen, Csapó-utca 12. pénzkölcsönöket jelzálogra, személyhitekre gyorsan kieszközöl. 25 bankkal áll összeköttetésben.

* **Elveszett.** A Darabos-utca elején elveszett egy karika és egy kék-köves gyűrű. A becsületes megtalálót kéri a tulajdonos, egy szegény özvegy asszony, hogy tegye azokat le a collégiumi kapusnál, hol tisztességes jutalomban fog részesülni.

* **Kittinő asztali bor** egy liter harminczkét krajcár Tóth Kálmán fűszerüzletében.

* **Az iskolai év kezdetén** gyermekharisnyák, keztük, alsóruhák, nyak-kendők, zsebkendők, luster- és glott-, empire- és vállfodros kötények, illatszer, szappan, mindenfaj fésűk és kefék, kézimunka kellékek óriási választékban, a legolcsóbban beszerezhetők Bartha Kálmán üzletében.

* **Szülők figyelmébe.** Egy, legfeljebb két I-ső, II-od vagy III-ad osztálybeli tanulót teljes el-látásra elfogad egy gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban.

TÁVIRATOK.

Az angol király Bécsben.

Bécs, augusztus 31. Edvard angol király ma délután 5 órakor megérkezett Bécsbe. A pályaudvarnál a király, a főhercegek és főméltóságok fogadták. A mint Edvard király kilépett a szalon-koosiból, a zenekar az angol himnust játszotta. Az uralkodók megölelték és megcsókolták egymást. Aztán elléptek a diszszázad előtt, a mit a bemutatások követték. — Ezután bevonult a menet a Burgba a feldiszített utcákon keresztül. A közönség zajos óvációkban részesítette Edvardot. A Burgban a főhercegnők Körber és Hédervary miniszterelnökök az állami főméltóságokkal várták a királyt. Edvard először a főhercegnöket üdvözölte, aztán bemutatott neki a jelenlevő méltóságokat. Edvard király, a ki különben jó szinben van, ezután vissza vonult lakosztályába.

A bolgár fejedelem utazik.

Konstanza, augusztus 31. Ferdinánd bolgár fejedelem tegnap este 11 órakor a keleti expressz-szel ideérkezett. Fogadására megjelent Sturdza miniszterelnök és a várnai prefektus. Egy órai tartózkodás után a fejedelem Nadesda jachtjára szállott, hogy folytassa utját Várnába.

Az angol király bécsi utazása.

London, augusztus 31. Edvard király bécsi utazásával foglalkozva a „Daily Graphic” azt mondja: Edvard király az egész angol nemzet őszinte és jóérzelmeinek képviselője. Edvard király látogatása ugyan első sorban udvariassági látogatás, de a politikának is javára fog válni. A „Morningpost” írja: A bécsi lakosság jól tudja méltányolni, hogy mily fontosak a császárok és királyok feladatai. Ferenc József császár és Edvard király mind a ketten a politika

Megérkeztek óriási mennyiségben, legjobb minőségű férfi női és gyermek kalapok és férfi divat czik-czipők, csizmák, kelek, olcsóbban mint bárhol, kaphatók

Révész Zsigmond

— czipő, kalap és férfi divat üzletében, —
Fötér, váresi uj bérház 27. szám.

emberei. De egyikük sem felelte soha sem, hogy egy alkotmányos uralkodónak első sorban császárnak vagy királynak kell lennie és csak azután politikusnak. Bármily sors vár Ausztria-Magyarországra, mindig bizonyos lehet Anglia őszinte barátságáról és rokonszenvéről. — Ausztria-Magyarországnak az a feladata, hogy a nyugati civilizációt béke-eszközökkel a keletre vigye. Anglia, mely annak idején oly nagy mértékben részt vett a terjesztés művében, bizonyára igazságosan méltatja Ausztria-Magyarország fáradozásait. Daily Telegraph azt mondja: Bécs lakossága ma többet fog foglalkozni a két uralkodó személyével, mint a magas politika kérdéseivel. Ha az osztrák-magyar politika csekélyebb érdekű is az angolokra nézve, a Ferenc József név mégis sokat jelent előttük. Hiszen Ferenc József császár és király, a leghívebb kötelezettségjelölt és fényes példakép arra, minden fájdalomtalanul viselni. Az ő élete a legértékesebb Európában.

A szász király állapota.

Drezda, augusztus 31. A király állapotában lényeges javulás állott be.

Egy főkonzul halála.

Marseille, augusztus 31. Aristide Gaetanaki török főkonzul ma este fél 8 órakor hirtelen meghalt.

Romániából.

Konstanza, augusztus 31. Tegnap ünnepiesen letették a prefektúra palotájának és egy új rakodópart-boulevard építésének alapkövét. Sturdza miniszterelnök és Lascar belügyminiszter jelenlétében. Az ez alkalommal mondott beszédekben kiemelték azt a nagy fellendülést, mely a Dobruzsában és a konstanzai kikötőben az utóbbi években mutatkozott.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, augusztus 31. A készáru-üzlet néhány fillérrel magasabb. Határidő-üzlet kellemes irányzatú. Jegyzetelt: Buza okt. 7.48—44. Buza 1904. ápr. 7.70—71. Rozs okt. 6.20—21. Zab okt. 5.45—42. Tengeri máj. 5.32—38.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Egy légyott következményei.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Egyik fővárosi napilapban G. R. ügyvédjelölt szorgalmasan hirdette, hogy kellemes fiatal úrnóvel szeretne megismerkedni. Ő maga vagyonos és hajlandó minden áldozatra. Kapott is egy esomó ajánlatot. Egyik levélben gyöngéd női irással tudtára adták, hogy egy előkelő ur fiatal, feltűnően szép övvegye szívesen vállalkozik barátónak szerepére. Mindjárt közölte volt az is, hogy egyik Andrassy-úti kávéház előtt fog ülni augusztus 20-án délután hat órakor, kék ruha, fehér szalmakalap lesz rajta és kezében ismertetőjélül elefántesontból készült lorgnette-et fog tartani. Ha a hirdető érdeklődik utána, elmegy a rendes voutsra és ha megtetszik a hölgy, üljön bátran mellé és szólítsa meg e szavakkal:

— Engedje meg, hogy a lakásán tiszteletet tehessem.

Az ügyvédjelölt kíváncsi volt a feltűnő szép nőre, elment a találkára és a megjelölt helyen csakugyan egy elragadóan szép nőasszony ült kék ruhában, fehér kálappal, egyik kezében képes hatilapot, a másik kezében pedig elefántesontból készült lorgnette-et tartott. A fiatal ur néhány pil-

lanatig fixirozta hölgyét, aztán gyors elhatározással oda ült mellé, miközben iskolás gyermek módjára hadarta el az ismertető mondatot. A nő meglepődve nézett a tolatkodó alakra, a szemtelen ajánlat hallatára a dühtől elpirult, felugrott az asztaltól és a vakmerő ajánlkózót arcul ütve, a kávéház belsejébe menekült.

Ennek a kínos incidensnek ma a budapesti büntető járásbíró előtt volt folytatása, a hol kölcsönösen becsületsértés miatt pörölték be egymást. A tárgyaláson kiderült, hogy a hölgynek egyik „jó barátónője” gonosz tréfát követett el, hogy így S. B. mérnök feleségét, a ki a levélben leirt öltözékben mindennapos vendég volt a kávéházban, egy hiszékeny uriemberrel kompromitálta. Az ügyvédjelölt a tárgyaláson bemutatta a levelet és a mérnöknek határozottan felismerte a „barátónője” írását. Most tehát majd az ellen fordul a megbánott nő megtörülésért.

§ Bünyői főtárgyalások. Szeptember hó 2-án, szerdán főtárgyalások: Bujdosó András és társa ellen, család büntette miatt. Kiss Ferenc ellen, magánokirathamisítás büntette miatt. Szeptember hó 4-én, pénteken főtárgyalások: Vas György és társa ellen, orgazdaság büntette miatt. Turi Mihály és társa ellen, lopás büntette miatt. Deme Sándor ellen, lopás büntette miatt. Anyok József ellen, zsarolás büntette miatt.

§ A bíróságok köréből. A budapesti büntetőtörvényszékénél ma véget ért a törvénykezési szünet. Bírák és ügyészek visszatértek szabadságukról és a héten már ismét a rendes főtárgyalási tanácsok működnek. Szeptember közepén pedig megkezdődnek az esküdtbírói és a sajtótárgyalások is.

§ Furfangos zsebmetszők. Három fiatal szubanc Klein Gyula, Kovács János és Gerhardt Péter eredeti módját találták föl annak, hogy mily módon lehet a közönség zsebéhez legkönnyebben férközni. Klein Ignác, a ki a legügyesebb volt közöttük, egyik másik főteáca hirtelen összeesett és kitűnően szimulálta az epileptikus. Az utcai járőrök részvétel siettek a szerencsétlen ember segélyére, csakhamar egész néptömeg vette körül. A másik két cinkostárs aztán azt a kedvező alkalmat arra használta ki, hogy a tolongásban a kíváncsiak közül egyet-kettőt kifosztottak. Mire a mentők megérkeztek, Klein magához tért, jobban lett és idejekorán elpárolgott. A budapesti büntetőtörvényszék ma vonta felelősségre a három jó madarat és egyenként hat-hat hónapi börtönrre ítélte őket.

§ A chansonett énekesnő művészi neve. Egy vidéki állami hivatalnoknak fiatal leánya néhány héttel ezelőtt megszökött a szülei háztól. A kétségbeesett apa a hatósághoz fordult, hogy nyomozza ki hol van a leánya. A budapesti rendőrségnek végre sikerült egy chantaulban rátalálni, mint szóló-énekesnőre. Az apa természetesen nagyon megörült a leánynak, a rendőrség azonban kihágás miatt most felelősségre vonta, mert lakásán a neve helyett Frici Mici néven jelentette be magát. A leány azzal védekezett, hogy ez az ő „művészi” neve, a rendőrség azonban a fiatal leánynak a mehetségét nem fogadta el és kihágás miatt tíz korona pénzbüntetésre ítélte.

Nyílt-tér.

Köszönetnyilvánítás!

Még a nagy nyilvánosság előtt is elengedhetetlen kötelességeinknek ismerjük a Debreceni Onálló Munkás Betegsegélyző pénztár és az azzal kapcsolatos Temetkezési Egylet vezetőségének köszö-

netet mondani, a megboldogult Varga Mihályné feleségem elhalálása alkalmával velem szemben tanúsított pontos és lelkiismeretes eljárásért s most, midőn az általok temetkezési segély címen kifizetett 120 korona illetménynek hiánynélküli átvételét nyugtatni szerencsénk van, felhasználom az alkalmat arra is, hogy az Onálló Munkás Betegsegélyző pénztárnak Temetkezési Egyletét mindenkinek bizalomteljes pártfogásába a legjobb akaratulag szívesen ajánljuk.

Kelt Debreczenben, 1903. augusztus hó 30-án.

Varga Mihály,
mint az elhunyt férje.

CSARNOK.

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánca a hazáért.

— Irta: FARKAS EMÓD. —

— Folytatás. —

Salamon hol ide, hol oda pislantott, a szive ugrált örömben s látva, hogy a tiszték meg se moecannak, hirtelen átcsapott a Rákóci-indulóba. Tüzet ontó hangjai szinte a földet is felgyújtották a talpuk alatt. Éljen, éljen, rivalgták össze-ölelkezve, sirva és tombolva, kezüket zászlóként lengetve. A lelkük viharzott ez indulóban, sirt és villámlott, kesergett és tombolt, lobogott és zokogott s mindenki visszafojtott lélegzettel leste, hogy mit szól rá a német. Egy gunyos megjegyzésük elég lett volna, hogy bor helyett vér folyjon az asztalokon. De a tiszték meg se muhkantak s mintha mi sem történt volna, nyugodtan folytatták a beszélgetést. Hja, Soiferino levezette kardjukról a villámokat!

Higgadt és tapintatos viselkedésükkel csakhamar lelohasztották az ifjakban fellobbant tüzet s újból keresztbe feküdt szívéükön a hazát sirató mélabu. Fejük lehajlott, mint a szomoró fűz ága s busan bólogatva csöndesen dudolták:

Rabbá lett a magyar, nehéz rajta a vas,
De Kossuth odakint minden perccet olvas.
A hajnali csillag kezd már tündökölni,
Kossuth Lajos indul minket megmenteni;
Közelebb, közelebb hallik indulója;
Siess, Magyarország régt várt Megváltója.

Persze, a tiszték már rég eltávoztak s ők együtt busultak a cigánynyal. Mert olyan a magyar, hogy mikor vigad, a szívet is kitépné a hazáért. Iyenkor csak a homloka ragyog, de a lelke egészen beborul.

Másnap délelőtt még mámorát aludta Deák Farkas, a mikor idézést kapott Lunacsek rendőrfőnök elé. Ekkor jutott eszébe az éjjeli dárídó s bizony összeszorult a szive ama gondolatra, hogy most megint befoghatják egy pár hónapra. Sápadtan és izgatottan jelent meg a rendőrfőnök előtt. Ez nyájasan fogadta s ülésel kiálta. Deák dobogó szívvel várta, hogy miféle kivallatás lesz a vége cme nyájasságnak.

(Vég. köv.)

Fagyapot

szülő és gyümölcs csomagoláshoz legolcsóbban kapható

Neumann Nándor

festékkereskedőnél,

Hatvan utca 5. sz. — Telefon 205.

Prelovsky András,

elsőrang katonai és polgári szabó üzlete.
Debreczen, Kossuth-u. 4. szám.

Egy éves önkéntesek,

Arjegyék és felvilágosítás ingyen.

a kiknek ez évben feltétlenül be kell vonulniok saját érdekükben teszik, ha felszerelésüket idejekorán megrendelik, nehogy sürgős bevonulás esetén felszerelés nélkül álljanak. Nálam a legelőgánsabbban szabályszerűen felszerelhetnek. Jó minőség és előírás szerinti elkészítésért felelősséget vállalok.

Utazó ügynöki

állások betöltésére, ügyes, fiatal emberek fix fizetés és jutalék mellett azonnali alkalmazást nyerne **Schweitzer Testvérek** cégénél Debreczen. — Ugyan itt egy ügyes kisasszony kiszolgáló nőnek felvétetik. Himzést és varrást értők előnyben részesülnek.

A még raktáron levő mosó áruimat u. m. fehér és színes piquétek, angol váznak, himzett batistok, cosmanósi kartonok árait leszállítottam és nevezett cikkek több százra maradó maradványait féláron árusítom el, ajánlom továbbá elsőrendű minőségű rimburgi, hollandi, oreás és czérna fonal vásznaimat, Schroll-féle chiffonaimat, csikós jegyű havasi vásznaimat, női és férfi fehér és színes ajouros vászon zsebkendőimet, női, férfi és gyermek harinyáimat és mindennemű rövid áruimat, szolid, olcsó szabott áruk mellett.

Teljes tisztelettel
Nádudvary Lajos

Főtér, a nagyvásár mellett.
Vágó Andor-féle üzlet.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Önyeremény 100,000 korona.

Már folyó évi szeptember hó 3-án és 4-én lesz az annyira kedvelt osztálysorsjegyek IV-ik húzása, felkérem osztálysorsjegy vevőimet, hogy kedvezményes sorsjegyeiket mielőbb ujjtsák meg. Ily osztálysorsjegyek eredeti árak mellett kaphatók. Ugy szintén igérvények.

◀ **KATZ JAKAB** ▶
irodája.

Arany János-utca 9. szám.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

Gróf Bégenfeld József és dr. Balkányi Miklós **ERZSÉBET** szőlőtelepének elárusító helyisége

Debreczenben Simonffy-utcai 1. számú városi bérház 3-ik sz. bolthelyiségében

megnyilt

a naponként

friss csemegeszőlő

olcsón kapható.



Egyedüli butorgyár Debreczenben.

SCHVARCZ VILMOS

cs. és kir. udvari butorgyáros és a legujabb szabadalmazott asztalok gyártója.

Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.

Gyártelep: Szálka-u. 5.

Teljes lakberendezések állandó kiállításon.

Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfényesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálók.

Nagyságos asszonyom!

Azon körülmény, hogy városunk legintelligensebb elemei oly rendkívüli módon nélkülöztek női kalapszükségletük beszerzésénél egy olyan divatterem előnyeit, hol az esetről-esetre változó divatkülönlegességeit közvetlenül a külföldről érkezve, szerezhették volna be, indított arra az elhatározásra, hogy több párisi elsőrangú céggel, nagy áldozatok árán közvetlen összeköttetést létesítve, helyben Piacz-utca 19. sz. I. emelet (Ranun el-ház) kizárólag párisi modell-kalapokból

Női kalap divat-termet

nyissunk. Vállalkozásunkkal egy olyan hiányt igyekszünk pótolni, mely intelligens hölgyeink régi óhaját lesz hivatva teljesíteni s ezen körülmény remélünk engedi, hogy nagy áldozatokkal létesített női kalap divat-termetet szíves bizalmával és nagybecsű pártfogásával kitűntetni kegyes lesz. Egyszerűségi megjegyezzük még, hogy minden gyászmegegyeztetést és átalakítást — mit szótól elvállalunk — Budapestben végeztetünk el s így azon helyzetben vagyunk, hogy ebben a tekintetben a legkényesebb ízlést is kielégíthetjük, ilyenmű rendelések és átalakítások, dacára annak, hogy Budapestben készülnek, a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban eszközöltetnek.

Vállalatunk támogatásához szíves jóindulatát kérve, maradtam kitűnő tisztelettel, mint a divatterem-vezetője

Rosenthal Jenőné.

Dohányzsineg,

gépölajok és továbbá, ugyszintén mindenféle gazdasági cikkek legolcsóbban beszereshető

Térei József utóda cégénél.

Denaturált (marha) só egyedüli elárusítás.

Kizárólag festék és zsiradék nagyraktár. Debreczen. Hatvan-utca 13-ik szám.

Mindenféle édesített és szeszes italokhoz a legjobb minőségű

Essentiák és Compositiók

a legolcsóbb árak mellett az eredeti és hiteles gyári védjeggyel ellátott

1/4, 1/2 és 1 kg. zárt palackokban kapható

Lindenfeld J. Jenő

fűszernagykereskedőnél

Debreczen, Városház-utca 2.

Vidéki megrendelések utánvét-tel, pontosan eszközöltetnek.

3 kg. vételnél ingyen csomagolás és bérmentve.

Ritka alkalom! Leszállított árak!

Finom francia batiszt

divatos új mintákban
27 és 32 kr.

Francia delinek

divatos új mintákban
37 és 45 kr.

Jó mosó zefirek

15 és 19 kr.

Bosznay J. és Társa

divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Iskolai növendékek

fehérnemű és ágynemű szükségletei legjobban beszerezhetők úgy leányok mint ifjak részére

Kardos László

fehérnemű és vászon nagykereskedésében
Debreczenben, Kossuth-utca.

Iskolai növendékek

részére

legelőnyösebb bevásárlási forrás u. m. legújabb magyar gyártmányu vázson fedelű füzetek, valódi E. O. Richter-féle és magyar gyártmányu körzők, rajzpapírok és rajztömbök, valódi fiumei rajzpapírból készitve, vonalzők, rajztáblák, dörzsgumi, tubus és gombfestekek, valódi kínai tuschok, iskolai táskák, zsebirón tollnyelek és tollkések legjobb minőségben és feltűnő olcsó árakban. Iskolai könyvek bekötése egész vázsonba, névnyomással darabonként 40 fillér, félvázsonba papirkötésbe 20 fillér.

Pongrácz Géza

papíráru gyári raktárában,

Debreczen, Piacz-u. 7. szám, Bika szálloda mellett.



Debreczen és vidékén a legnagyobb hangszerak-tár és vállalat.

Ki hangszert akar venni, tekintse meg

Komáromi M.

hangszerkészítő műtermét, Fő-tér 41. sz. I. emelet, a fő-tözsével szemben, hol minden hangszerért 10 évi jótállás, **czimbalom vételnél 3 havi ingyen tanítás**

vállaltatik. Tessék meggyőződni, hogy a ki-szolgalás a legszolidabb. Aki máshol már vett, nálam csak megtekinteni tessék. Javítá-sokat bármilyen hangszer is a legtekélyesebb szakértelemmel **Zongora** hangolását vagy eszközlők. — **Zongora** rövide vágását, bármiféle javítását is felelősség mellett készi-tek a legnagyobb szakértelemmel. Vidékre hangszer hangolást elfogadok.

Régi hangszert veszek vagy becserelek.

Van szerencsém tudatni a nagyér-demű közönséggel, hogy a Varga-utezán nyolcz év óta fennálló sütődeben, szeptember hó 2-től kezdve

Kitünő és izléses komlós házi kenyeret

ugy barnát, mint fehérét készítették, a melyet bátor vagyok a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánlani, ugy kis adagokban, mint bármilyen nagyban, rendelések házhöz küldendők. Becses párfogását kérve a n. é. közönségnek maradok teljes tisztelettel

Réz József

sütőmester,

Varga-utca 40. szám.

UJ HALADÁS!

CZEGLÉDY JÓZSEFNÉ szabadalmazott

MOSÓSZERE

— sehol se hiányozsék. —

Uj találmányu mosószere, mely felülmul minden eddigi más mosószert, nélkülöz minden más mosó anyagot, szappant, szódát, sziksót stb. A ruhára ártalmatlan és clórt nem tartalmaz.

Ezen szer használataival fele idő megtakarítható, felényibe kerül s mégis sokkal szebb, fehérebb, mert a legszényesebb olaj, zsír, rozsda vagy más pécsetet a ruhaneműből kivessz.

Ezen szerből 1 kg. 400 drb. ruha kimosásához elegendő.

Jóságát számtalan elősmerő levél bizonyítja.

Ára 1 kg. dobozban 1 kor. Üres jó doboz visszavétezik 1 kg. 12 fillérért.

" 1/2 " " 50 fillér. " " " " 1/2 " 8 "

" 1/4 " " 26 " " " " 1/4 " 5 "

Elkapható a készítőnél, Czeglédy Józsefné fűszerüzletében Debreczen, Czegléd-utca 11. szám, valamint Bán Kálmán, Csanak József, Félégyházi János, Geréby Fülöp utódai, Göcsey István, Kontsek Géza, Kertész Sándor, Lusztig és Bán, Lelesz László, Nagy Imre, Rankai Béla, Róth Antal, Tóth Kálmán, Várray János, Várray József urak üzletében.

Ismét eladók megfelelő kedvezményben részesülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Néklülözhetetlen minden mosodában.

Néklülözhetetlen minden ruhatisztító intézetben.

MIHALOVITS J. gyógyszer-tára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma

a „Kigyó“-hoz, Debreczenben, Főtér 31-ik szám.

Ajánlja a következő közkedveltségnek örvendő készitményeit.

Harmat-crème

arcoszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczörösség, máj-folt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztítatlanságnál.

1 tégely Harmat-crème ára 1 korona.

A kréméhez használandó poudert, a

Harmat-arczpor,

mely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, három féle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készitménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér. Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. — Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczört a leg-rövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézört fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszer-tára a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést.

1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

1 tégely hajkenőcs ára 1 korona.

A Mihalovits-féle Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készitmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits-féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 korona 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készitménnyel.

Apró hirdetés.

Levelezés.

Szép Ilona levelét a szokott helyen átveheti.

Intelligens 20 éves izr. fiatal ember 17-18 éves szép hölgy ismeretségét óhajtja. Leveleket „S. V.” czímen a kiadóba kérek.

Ajánlat

Sok beszédnek sok az alja. Azért csak pár szóval jelentjük ki, hogy Wallerstein Fülöp Fiai cégénél a beiratkozott diákok legjobban és legolcsóbban szerelhetik fel magukat fehérműekkel, takarókkal stb. azonban ha nők akarnak ruhaszöveget, vásznakat stb. venni, most szintén nagyon jól és olcsón vásárolhatnak.

Háros Testvérek női-ívat készítésében dívtos ruhakelmék. Selymek, Selek. Dívtos jó Boti-tok. Vászna. Szőnyegek. Jó olcsó függönyök. Ágyterítők. Pipereccikék.

Utcai kihordásra 1 liter sestakerti új bor 24 kr. Lendlbauer Kálmánnál Kenyér-piac 8. sz.

Villamos házi csengők, villámhárítók és telefonok készítését tartós gyors és olcsó kivitelben készít Földvári L. debreczeni első elektro-mechanikus, Kosztu-utca 1. szám az udvarban. Javításoknál fél évi, új berendezéseknél másfél évi díjtalan rendbentartás illetve jótállás biztosítatik. Vidékre soron kívül a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos műszerek, felszerelések raktára.



Petroleumforrás legfinomabb és legolcsóbb Farskas Kálmánnál, festék- és petroleumkereskedőnél, Hatvan-utca 6. sz.

Petroleum, legfinomabb minőségűek tisztá, fehér, szag nélküli, nem galicizai forrás, petroleum legolcsóbban csakis Térei cég üzletében kapható Hatvan-utca 13. sz.

Egy magános urhoz gondviselésre ajánlok, úgy a mint Perenczy Lajos urnál voltam 14 évig, mint megbízottja. Debreczen, Miklós-utca 1. sz. Botos Antal.

Több rendbeli hónapos szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Czím a kiadónivalban.

Valódi szegedi, róssa, király és korona paprika a legnagyobb választékban olcsó árak mellett kaphatók Lindentfeld Jenőnél, Városház-utca 2.

Czimbalom tanítást, végzett tanító, kottából vagy a nélkül is, előnyös árért elfogad. Czím a kiadóban.

Simonffy-utca 6-ik szám alatt, az új Piacszal szemben, több rendbeli bolthelyiség kiadó.

Két iskolás leányka teljes ellátásban részesülhet öz. Grün Bertalannál Miklós-utca 11. sz. alatt.

Egy kisebb udvari lakás minden órán kiadó Csapó-utca 29.

Timár-utca 44. sz. három szobás utcai lakás november elsőre kiadó.

Izletes ebéd vacsora 16 frtért kapható vidéki özevgy nőnél, kihordásra is. Hüvelyes-utca 10.

Csinos butorizzattal két szobás lakást, konyhával, kamarával együtt a színház közelében keres elsőrendű színész. Ajánlatok, czímek a kiadónivalba küldendők.

Szepesi német családnál kiadó egy butorizzott szoba, helyben, cím a kiadóban.

Czímfestő munkákat izléses kivitelben, jutányos áron készít Zelinger Ede Debreczenben, Darabos-utca 16. sz.

Kereslet

Intelligens zsidó családnál uri gyermekek, teljes ellátásra felvételtnek, közel a róm. kath. gimnáziumhoz Czím a kiadóban.

Úgyes varróné házakhoz ajánlközik. Nagycsapó-utca 84.

Két, esetleg három növeldebe járó uri leánykát teljes ellátásra elfogad magános uri nő. Czím a kiadóban.

I-IV. osztályu gimnázista teljes ellátásra felvétetik a róm. kath. főgimnázium közelében. Czím a kiadóban.

Két uri tanuló teljes ellátásra elfogadtatik Darabos-utca 40. szám alatt, kiknek egy zongora használatra átengedtetik.

Gömörmegeyben egy tanuló felvétetik izraelita helyre. Bővebb felvilágosítás Hatvan-utca 70. sz.

Jó karban levő használt czimbalmot megvételre keresek. Szent-Anna-utca 64. sz.

Eladás

A szépeesen 9 és egynegyed nyilas föld eladó. Értekezhetni Ajtó-utca 8. szám.

Hatvan-utca 50. számú ház, kedvező feltételek mellett jutányos áron eladó.

A Deák-utcai templomban egy női és egy férfi ülés a legjobb helyen, előnyös feltételek mellett, sőt heti lefizetésre is, elköltözés miatt eladó, esetleg bérbé kiadó. Czím a kiadóban.

Bor eladás. Piac-utca 34. kitűnő borok kaphatók hektoliterenként, literje 8-15 kr-ával.

Vasut-, dohány- és waggongyárosok 10% engedményben részesülnek.

Hála és előismerés
nyilvánulását halljuk a nagyközönség minden rétegében

Székely Jenő és Társa u.

férfi- és női-divatkereskedő cég iránt, ki fel-tűnést kelt jutányos áruival és jó minőségű áruival és így joggal számíthat a tömeges látogatásra; megemléteni kívánjuk itt, hogy: Kitűnő minőségű férfi ingeket 75 krtól kezdve. Legjobb férfi és női cipőket 2 frttól kezdve.

Gyermek cipőket 1 frttól kezdve.

Férfi és fiu nemez kalapokat 60 krtól kezdve.

Blousokat és napernyőket pedig minden elfogadható árért szerezhethünk be.

Iskolai tanulók 10% engedményben részesülnek.

Szülők figyelmébe!

Az új iskola év kezdetén elemi- és felsőbb-iskolába lépő gyermekeknek szükséges taneszközök bevásárlásánál a kevésbé fontosnak látszó ténykedésnél is ne mellőzzék a szülői tanácsot és gondoskodást!

Nagyon sok szomorú példát lehetne ennek indokolására felhozni, melyből később okultak a szülők. Ezért öröködni és figyelemmel kísérni, hogy a gyermek mire költi pénzét, sok későbbi kellemetlenségnek szegi útját. A legtöbb gyermek hajlandó fejletlen, izlésének tetsző, de különben csak szemre ható, haszontalan tárgyakat megvenni. A gyermek nem ismeri a pénzszerzés fáradságos útját, nem tudja megbecsülni a szülők verejtékes munkájának szerzeményét.

De éppen mert korunkban a legtöbb szülőnek a létért való közdelemben folyton résen kell állania, fizikai ideje nincsen arra, hogy gyermekei bevásárlását jelenlétével ellenőrizze, ezért szükséges, hogy egy minden tekintetben megbízható céghez küldjék gyermekeiket.

A szünidő egész tartama alatt e nemes feladat betöltésére készültem és fokozott buzgalommal eredményeként némi büszkeséggel tekintek végig az összes iskolaszereken sinom és czélszerű árukból füzetek, rajztömbök, körzők, vonalzó, iskolatáskák, tentatartók, tolltartók és festékek stb. felhalmozott raktáromra. A czélszerűség és jószágon kívül szem előtt tartottam, hogy azok ára is olcsóbb legyen, ezért minden cikkben egyenesen a forráshoz fordultam, a gyárakkal léptem összeköttetésbe. — Anyagi áldozatot nem kíméltem, hogy a kiváló gyermekvers költők és írók által szerkesztett 32 füzetes gyermekkönyvtár kizárólagos tulajdonát Debreczenben megszerezsem, hogy kis vevőimnek ezzel is kedveskedhessem.

Minden 20 fillér vásárlás után egy ilyen szórakoztató füzetet ajándékba adok.

Midőn a mélyen tisztelt szülők támogatását kérem, ezt csakis versenyképes-képességem tudatában teszem.

Kitűnő tisztelettel:

Mihály Sámuel, —papir-, író- és rajszerek raktára—
Debreczen, főtér, 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Próbálja meg egyszer!

s meg fog győződni arról, hogy kizárólag jó minőségű árut; olcsó szabott árak mellett

Mentze Henrik

ujdonságok áruházában,

Debreczen, Piac és Szent-Anna-utca sarkán

szereshető be a legjobban; hol igen nagy választék van háztartási különleges-ségeken, gyermekjátékokban, műparárukban, pipereccikékben és mindenféle alkalmi ajándékokban.

Pénc-, szivar és cigarettatárcák, kézi bőröndök, fényképretek és tükrök, haj-, ruha- és fogkefék, fogápoló szerek, szappanok és illatszerek, dupla és gyász nyak-láncok, brostük és fülbevalók, legyezők, teljes tennis felszerelés, hintaágyak, ugyszintén valódi egyptomi cigarettapapírok stb.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.